OPT.BSSX1

# OPTIMA 1KG BRUSHABLE SEAM SEALER Technical Data Sheet

### PRODUCT DESCRIPTION

Optima Brushable Seam Sealer is a one-component, brushable, overpaintable seam sealer based on polymers for a durable sealant of joints and seams that have been bolted, riveted or spot welded. After drying Brushable Seam Sealer remains flexible and therefor it counteracts vibrations in the sealed moving parts. It has an excellent permanent adhesion to both bare metal and painted surfaces.

The seam sealer is brushable and retains the brush marks giving an original appearance to the repair area. Optima Brushable Seam Sealer does not string or sag and is resistant to temperatures of -25°C till +80°C.

# **APPLICATION**

Brushable Seam Sealer is applied to seal new or old welded edges, joints and seams in engine bays and doors. Also applicable as a universal seam sealer in:

- Automotive industry
- Coach works
- Body repair shops
- Metal industry
- Ship building
- Bus construction

# **USER INSTRUCTION**

Shake before use.

The surfaces to be treated must be clean, dry, rust, dust-and grease free.

Brushable Seam Sealer can be applied fast and drip-free with a clean, firm, nylon brush (OPT.SSB). Seal the two components until the required layer-thickness is reached and make sure it does not contain too much air. It skins over in about 30 minutes. The product is completely dry after 1 or 2 days, depending on the layer thickness, temperature and moisture condition.

Brushable Seam Sealer is over paintable after about 30 minutes but it is better to let the product dry overnight. Profiled beads can be obtained as well as wide layers.

Brushable Seam Sealer can be applied horizontally and vertically.

**PPE:** Always wear appropriate PPE in line with your Risk assessment & COSHH assessment policy for using this product

**HEALTH & SAFETY:** For Health and Safety information please refer to the material Safety Data Sheet (SDS).

**STORAGE**: The product may not be stored under +10°C and above +30°C. The packaging must be protected from direct sunlight and heat.

SHELF LIFE: 2 years in the unopened original packaging

PACKAGING: 1KG Can



# **DISCLAIMER**

All statements, technical information and recommendations are based on tests we believe to be reliable but the accuracy or completeness thereof is not guaranteed. Please ensure before using our product that it is suitable for your intended use. All questions of reliability relating to this product are governed by the Terms of Sale subject, where applicable, to the prevailing law.

# **For Professional use only**

These products are for professional use only and are not to be used for purposes other than those specified. The information on this TDS is based on present scientific and technical knowledge, and it is the responsibility of the user to take all necessary steps in order to ensure the suitability of the product for the intended purpose.

**Optima Products,** Newberry House, Michigan Drive, Tongwell, Milton Keynes, Buckinghamshire, MK15 8HQ **Tel:** 01908 611117 **Email:** Optimaproducts@LKQCoatings.com

